



百度百家号

《今日头条》号

社长:孟繁杰

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

吉林日报

农村版



抖音号 jlnbc1955

2023年3月21日 星期二 要闻链接 08

坚持党对农村工作的全面领导 省市县乡村五级书记抓乡村振兴

产业振兴 人才振兴 文化振兴 生态振兴 组织振兴 产业兴旺 生态宜居 乡风文明 治理有效 生活富裕

江源区着力打造宜居宜业美丽乡村

本报讯 马健航 王浩宇 记者郭小宇 报道 白山市江源区紧紧围绕“五大振兴”要求,聚焦“守底线、抓发展、促振兴”任务,充分运用“顶格战法”“五化”闭环工作法,全力推进乡村振兴工作落地见效,为加快实现农业强省建设目标做出新的贡献。

抓党建引领,促基层组织更加凝聚。坚持高位统筹,不断完善组织体系,创建“一二三四五”工作机制,形成以组织振兴引领乡村全面振兴的新模式。抽调人员组建4个工作专班,19个项目攻坚组,各专班强化联动,密切配合,定期召开会议,研判工作,推动进展,提高效率,形成工作强大合力。实行专项述职制度,采取“月调度、季查验”,全面压实各方责任。采取“比树晾晒”方式,将“五星级”乡村党组织创建与全区首创的“一定三诺两评”差异化考核相结合,激励干部担当作为。

抓项目建设,促经济发展更加高效。坚持多措并举谋划项目,加压加力推动项目建设提速增效。全方位谋划食用菌、肉牛养殖、小浆果等特色特色产业等25个重点项目,其中1.05亿元肉牛专项债项目、源翔16万套祖代鸡养殖、林源春小浆果分离站投产达产。长白山特色小浆果现代农业产业园、御鹿园养殖项目实现村级集体经济与乡村振兴产业深度融合。年度投资8779万元,完成9个镇(街)39个村7.2万亩高标准农田建设任务,基本实现全区耕地面积全覆盖。

抓特色产业,促产业发展更加兴旺。立足本地资源,在产业特色上下功夫,在产业融合上下功夫,加快产业培育,打造乡村振兴“主引擎”。持续扩大“菌、药、菜、牧、果”等特色作物种植面积,引导林源春、裕达等农业产业化龙头企业组建产业化联合体,形

成规模化、集约化、标准化生产。研究制定集体经济发展规划和分类推进方案,成区域整片规划集体经济发展格局,打造沙棘小镇、长白山菌菇小镇等“一镇一品”特色小镇。全力打造沙金韭菜,利民鲜食玉米,八宝黑木耳,榆木桥子蓝莓、草莓,红石蔬菜5个省级“一村一品”示范村。

抓环境整治,促生态环境更加宜居。立足实际,大力改善城乡环境,稳步提升村容村貌,全力打造宜居宜业美丽家园。全方位推进村庄清洁行动,全覆盖开展人居环境整治,通过美丽乡村,积分超市活动纵深推进干净人家、美丽庭院评比活动,打造“干净人家”1700户。累计投入近亿元,打造正岔立新、城墙爱林等19个千村示范村,实现“一村一特色、一巷一景观、一户一样板”目标,不断补齐农村基础设施短板。“三城”创建百日攻坚阶段,投入1000

余万元用于“三型”村镇建设,农村面貌焕然一新。

抓巩固提升,促群众生活更加富裕。坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果放在突出位置,保持工作力度和政策强度,继续巩固完善各项衔接,夯实乡村振兴发展基础。稳步推进“雨露计划”,全面落实教育资助政策,累计发放补助金45.52万元,资助困难学生631名。建立健全农村低收入人口基本医疗保险参保台账,869名脱贫人口与白山市医院进行签约,全面实现基本医疗保险、大病保险、医疗救助和托底救助及一站式即时结算,脱贫人口住院报销比例达到90%。强力推动就业创业,设置乡村公益性岗位270个,脱贫户年均增收4200元。通过产业分红、政策帮扶、小额信贷支持等措施,切实提高脱贫户收入,脱贫人口人均纯收入达到11944元,增速14.8%。



通榆县八面乡付春龙联合众多农户,成立了大段河谷子种植专业合作社,小米销往北京、广州等多个城市,为全乡集中化、科学化种植奠定了坚实基础。图为员工正在生产。 陈宝林 王志鹏/摄

省农业农村厅部署春季农机安全生产工作

本报讯 丁江春 闫虹 报道 当前,正值全省春耕生产关键时期,即将进入春季农机作业高峰期。近日,省农业农村厅下发《关于加强2023年春季农机安全生产工作的通知》,要求各级农业农村部门提高政治站位,把防风险、保安全放在更加突出位置,全力抓好农机安全生产工作。

《通知》要求,各地要持续深入开展农机安全生产检查。迅速组织动员农机安全网格员、协管员等基层一线力量深入辖域内的农机户、农机合作社等生产经营组织,广泛开展宣传教育和风险隐患排查,对发现的问题加大督促整改力度,努力做到发现在早、防范在前、化解在小。特别是配合当地政府加强无牌无证拖拉机、联合收割机的整治力度。

要毫不松懈做好农机安全应急值守。近期组织领导干部带班,专人值守,公布24小时值班电话,紧盯辖域内重点单位和重点场所,第一时间掌握和处理农机安全生产动态情况,并加强与舆情监测、研判和应对处置。3月3日-3月17日,实行农机安全生产事故及舆情应对即时报告制度,对于出现涉及农机伤亡的事故第一时间向省农业农村厅报告;对于出现影响农机化生产顺利开展的舆情,第一时间报告省农业农村厅,并依法依规及时有效应对处置。

进一步强化市场秩序监管

我省持续提升文旅行业服务水平

本报讯 记者 侯春强 报道 3月15日,省文化和旅游厅市场管理和综合执法监督局负责人通报2022年全省文旅市场消费者权益保护工作情况。

据介绍,2022年以来,省文化和旅游厅紧紧围绕我省消费维权总体工作部署,本着发展与监管并重理念,遵循包容审慎监管原则,注重统筹抓好“放心消费示范单位”创评工作,积极推动文旅企业转型升级,持续提升我省文旅行业服务水平,进一步强化市场秩序监管,严格执法办案,全力保障消费者的合法权益。

持续推进“放心消费在吉林”建设工程向纵深发展。全力促进冰雪消费。发放省级冰雪消费券3000万元,带动67.5万人次参与各类活动;持续激发文旅消费潜力。开展“吉地花开”文旅消费券发放工作,扩大“助企惠民”范围,惠及企业130余家;积极推动夜间文旅消费。推出一批夜间文旅消费集聚区、旅游休闲街区等文旅消费的空间载体,长春市“红旗街·这有山”、长春栖乐荟综合体、吉林市“万科松花湖景区”、“梅河口东北不夜城”4家单位获评国家级夜间文化和旅游消费集聚区;推动落实“百城百区”文化和旅游消费助企惠民行动”。争取吉林银联1148

万元用于助企惠民,推广实施“红火计划”,为企业和个人提供更加便捷的消费支付服务;树立放心消费示范单位。按照《吉林省文旅行业“放心消费示范单位”创建管理办法》,确定长春净月潭旅游发展有限公司等181家单位为我省2022年文旅行业“放心消费示范单位”;积极宣传推动“文明旅游”。加大省级文明旅游示范单位评定力度,省图书馆等34家文旅单位被评为“省级文明旅游示范单位”。

多措并举维护好消费者的合法权益。提高行业监管效能,制定发布《吉林省文化市场综合行政执法事项目录》以及与之配套的自由裁量权基准,全面落实包容审慎执法“四张清单”,依法行政的法律法规更加充实完善;完善受理处理投诉举报机制,依托12345服务热线,建立旅游市场快速理赔机制,最大限度保证游客的合法权益;创新建立长春市旅游投诉纠纷仲裁中心,大幅提升旅游投诉调解工作的效率和权威。

以案释法增强消费者自我保护意识。去年以来,我省文化市场综合执法机构查办了多起旅游市场侵害消费者权益案件,今后将持续加大市场监管力度,坚决打击整治违法违规经营行为,维护好市场秩序,保护好消费者的合法权益不受侵害。

第十六届吉林现代农业机械装备博览会开幕

本报讯 李军 记者 侯春强 报道 3月13日,由省农业机械流通协会、省农业机械化协会主办的第十六届中国·吉林现代农业机械装备博览会开幕式在长春举行。全国51家农业机械装备生产企业的各式农机具在长春会展中心亮相。

2022年全省主要农作物耕种收综合机械化率达到93%,高于全国平均水平20个百分点。吉林现代农业机械装备博览会举办了15届,已经成为吉林颇具影响力的农机专业性展会,也是国内农机行业交流与合作的重要平台,对促进吉林农机装备研发制造与推广应用,加快推进全省农业,特别是粮食生产全程机械化进程起到重要推动作用。本次展会为省内外农机企业交流合作与产品展销提供了重要平台,同时为保障吉林农民对现代农机装备的现实需求,加快推进吉林农业机械化向全面和高质高效转型升级作出了贡献。

花生新品种“吉花23”列入《国家农作物优良品种推广目录》

本报讯 景洋 报道 日前,由省农科院花生所花生种质资源研究团队育成的花生新品种“吉花23”,入选由农业农村部编制的《国家农作物优良品种推广目录》。

目前,“吉花23”是我国生育期最短的花生品种,具有稳产高产、蛋白含量高、含油量高、抗逆性强、出苗快、发苗快、耐瘠薄的特点,该品种的出现填补了我国花生在极早熟花生品种的空白。

据省农科院花生研究所花生种质资源研究团队首席专家高华援介绍,“目前,‘吉花23’在新疆北疆产量为436.6千克/

亩。选育品种后,我们依托省农科院对口援疆地区阿勒泰地区哈巴河试验站种植测产得出结论,‘吉花23’亩产436.6千克,按每千克荚果平均8计算,每亩毛收入为3492.8元,同时花生秸秆、花生壳、花生粕也是很好的饲料,能替代一定的大豆粕需求。”

“吉花23”入选由农业农村部编制的《国家农作物优良品种推广目录》,可以极大地提高该品种的推广速度,提高我国食用油自给率,为主要牧区提供一定量的植物蛋白替代,减少大豆进口。